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Биология, МЭ_МО–2018, 8 класс

Задания 
муниципального этапа 34-ой Всероссийской олимпиады 
школьников по биологии. Московская область – 2017-18 уч. год
8 класс

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 
30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Трепанги – промысловые съедобные морские огурцы. Их разные виды в основном промышляют в странах Юго-Восточной Азии. 
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Из перечисленных царств живых организмов трепангов следует отнести к: 
а) бактериям;

б) грибам;

в) растениям;

г) животным.  
2. Рисунок иллюстрирует пример проявления у организмов жизненного свойства:
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а) обмен веществ; 
б) раздражимость;  

в) размножение; 
г) движение. 

3. Животные заселили практически всю толщу воды от поверхности до самых глубоких океанских впадин. Растения же заселяют преимущественно ее верхние слои. Это связано с тем, что:
а) на глубине вода всегда соленая, а это губительно для всех растений;
б) на глубину плохо проникает свет, необходимый многим растениям;  
в) на глубине вода всегда очень холодная, а растениям необходимо тепло;
г) вода обладает повышенной плотностью, что способствует выталкиванию растений на поверхность.
4. Общей чертой строения всех световых оптических инструментов, применяемых в биологии для увеличения исследуемых объектов, является наличие:
а) одного или нескольких увеличительных стекол (линз);  
б) предметного столика для фиксации объекта; 
в) искусственного источника света; 
г) вогнутого зеркала.

5. Главное отличие бактериальной клетки, от клеток организмов, относящихся другим царствам живой природы:
а) наличие одного или нескольких жгутиков;
б) отсутствие оформленного ядра;  
в) наличие клеточной мембраны;
г) постоянная форма.

6. Обязательным условием жизни всех грибов является:
а) достаточная освещенность;
б) совместное обитание с растениями;
в) наличие органических веществ, необходимых для их питания;  
г) возможность формирования плодового тела, необходимого для размножения.
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У плесневых грибов рода Мукор (Mucor) мицелий:
а) отсутствует; 
б) многоклеточный;
в) одноклеточный одноядерный; 
г) одноклеточный многоядерный.  
8. Основу слоевища лишайника составляют клетки:
а) гриба;  
б) цианобактерий;
в) многоклеточной водоросли;
г) одноклеточной водоросли.

9. Изображенный на рисунке объект наиболее вероятно является:
а) листоватым лишайником;
б) кустистым лишайником; 
в) накипным лишайником;  
г) печеночным мхом. 
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Открытие клетки Робертом Гуком стало следствием изучения физических свойств пробки – материала растительного происхождения, обладающего высокой плавучестью.
В настоящее время анатомическое строение растительных тканей хорошо изучено, что позволяет отнести пробку к растительным тканям:
а) покровным;  
б) запасающим;
в) проводящим;
г) образовательным.
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Карбамид (мочевина) – первое органическое вещество, синтезированное в 1828 г. из неорганических веществ Фридрихом Вёлером.  Внесение мочевины в почву способствует интенсивному росту зеленой массы растений. По своему составу она может быть отнесена к удобрениям:
а) азотным;  

б) калийным; 

в) фосфорным;
г) комплексным.
12. На рисунке представлен агротехнический прием, который издревле применялся для увеличения запасов влаги в почве, утепления (защиты от вымерзания) озимых культур и, как следствие, повышения их урожайности:
а) боронование;
б) мульчирование; 
в) снегозадержание;  
г) глубокая вспашка.
13. Выберите из четырех диаграмм ту, которая соответствует цветку, изображенному на рисунке:
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а)  I;

б) II;  


в) III;


г) IV.

14. Манную крупу изготовляют из:
а) пшеницы;  

б) проса;

в) овса; 

г) ячменя.

15. На рисунке представлен видоизмененный орган растения, который человек не только использует в пищу, но с успехом использует в качестве посадочного материала с целью получения урожая. 
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Исходно этот видоизмененный орган является:
а) плодом;
б) побегом;  
в) корнеплодом;
г) верхушкой бокового корня.
16. Если сравнить внутреннее строение круглых и кольчатых червей, то можно обнаружить, что в строении круглых червей отсутствует:
а) пищеварительная система;
б) выделительная система;
в) кровеносная система;  
г) нервная система.

17. Гемолимфа у насекомых не участвует в:
а) транспорте питательных веществ;
б) транспорте кислорода к тканям;  
в) выведении продуктов распада;
г) разгибании ног.

18. Основной хозяин малярийного плазмодия:
а) человек;
б) малярийный комар;  
в) личинка малярийного комара;
г) отсутствует, т. к. малярийный плазмодий не является паразитом.

19. У гусениц бабочек имеется:
а) только три пары грудных ножек;
б) три пары грудных ножек и пять пар брюшных ложных ножек;  
в) только восемь пар ложных ножек;
г) конечности отсутствуют.

20. Характерной чертой многих эндопаразитов человека и животных является наличие у них органов прикрепления к хозяину. Органы прикрепления у свиного цепня:
а) только губы;
б) только крючья;
в) только присоски;
г) присоски и крючья.  
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Муравьи-листорезы используют срезанные листья растений:
а) в качестве пищи;
б) для строительства гнезд;
в) для выкармливания личинок;
г) в качестве субстрата для выращивания грибов, которыми питаются.  
22. У термитов большинство особей относится к кастам рабочих и солдат. 
Они не участвуют в размножении и являются:
а) гермафродитами;
б) бесполыми особями;
в) самцами и самками с недоразвитой половой системой;  
г) партеногенетическими самками с недоразвитой половой системой. 

23. Из кормовых объектов, используемых аквариумистами, личинкой комара является:
а) мотыль;  

б) артемия;  

в) трубочник; 
г) мучной червь. 

24. В отличие от костных рыб у хрящевых отсутствует:
а) чешуя;

б) печень;

в) кишечник;

г) плавательный пузырь.  
25. Самым важным фактором регуляции такой сезонной миграции птиц как перелет является:
а) изменение среднесуточной температуры окружающей среды;
б) уменьшение обилия кормовой базы;
в) изменение длины светового дня;  
г) образование брачной пары.

26. Гекконы могут передвигаться по гладким вертикальным поверхностям и даже по потолку за счет того, что на подушечках пальцев у них есть:
а) маленькие крючочки;
б) присоски, образованные складками кожи;
в) железы, выделяющие клейкую жидкость;
г) щеточки из микроскопических волосков, увеличивающие сцепление.  
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Регенерация представляет собой:
а) бесполый способ размножения животных; 
б) половой способ размножения животных; 
в) восстановление утраченных частей тела;  
г) процесс защиты от нападения.

28. На рисунке изображен череп:
а) крота;
б) коровы;
в) свиньи;  
г) лошади.
29. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная по артериям:
а) в большом круге кровообращения;
б) в малом круге кровообращения;  
в) в воротной системе печени;
г) в почках.

30. Наибольшее видовое многообразие обитателей Мирового океана наблюдается:
а) на коралловых рифах;  
б) в открытом океане в тропиках;
в) в приполярных областях;
г) в глубоководных впадинах.

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. Систематическими единицами (таксонами), обязательно используемыми при классификации, как животных, так и растений, являются:
1) тип;

2) род;  
3) класс;  
4) отдел;
5) отряд. 

а) 1, 2; 

б) 1, 3; 
в) 2, 3;  
г) 2, 4; 
д) 3, 5.
2. Жилки листа выполняют функции:
1) защита от испарения;
2) проведение веществ;  
3) фотосинтез;
4) опора мякоти листа;  
5) половое размножение растения.

а) 1, 2; 

б) 1, 3; 
в) 2, 4;  
г) 2, 5; 
д) 4, 5.
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На рисунке изображены варианты положения завязи в цветке. Нижняя завязь представлена под номерами: 
а) 1, 2; 
б) 1, 3; 

в) 2, 3;  

г) 2, 5; 

д) 3, 4.
4. Большинство простейших может образовывать цисту, обеспечивающую:
1) активное передвижение;
2) размножение;
3) защиту от неблагоприятных условий;  
4) питание;
5) распространение.  

а) только 1, 2; 
б) только 1, 5; 
в) только 2, 3; 
г) только 3, 5;  
д) 2, 3, 4.
5. Барабанная перепонка отсутствует у:
1) лягушек; 
2) тритонов;  
3) змей;  
4) крокодилов;
5) черепах.

а) 1, 4; 

б) 1, 5; 
в) 2, 3;  
г) 2, 5; 
д) 3, 5.

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков.

2. Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода.  
3. Зона дифференциации корня постепенно переходит в зону всасывания.  
4. Цветки которые не имеют цветоножки называют сидячими.  
5. Клещи являются возбудителями энцефалита.

6. У простейших каждая клетка – самостоятельный организм.  
7. Строение глаза у головоногих моллюсков аналогично строению глаза у позвоночных.  
8. Все представители типа Хордовые раздельнополые животные.

9. Двоякодышащие рыбы – вымершая группа рыб, от которой произошли первые земноводные.

10. Особенности строения кожных покровов позволяют китообразным жить только в соленой воде.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5,5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. [3 балла] На рисунке представлены различные типы побегов, различающиеся по направлению роста. Соотнесите их изображения  (1–6) с названием соответствующего типа побега (А–Е):

	Типы побегов: 

А – ползучий; 

Б – вьющийся; 

В – стелющийся; 

Г – цепляющийся; 

Д – прямостоячий; 

Е – приподнимающийся.
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	Изображение
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тип побега
	
	
	
	
	
	


2. [2,5 балла] Соотнесите органы дождевого червя (А–Д) с их обозначениями на 
рисунке (1–5). 
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	Органы:

А – глотка;  

Б – желудок; 

В – зоб; 

Г – пищевод; 

Д – средняя 
       кишка

	Обозначения на рисунке
	1
	2
	3
	4
	5

	Органы
	
	
	
	
	


